

España... 1'25 pías. al mes
Extranjero... 2'25...
Número suelto... 6 céntimos
Id. suscrito... 10

EDICIÓN: Soledad, 27. Imprenta
ADMINISTRACIÓN: Conquistador, 89.

Papelaria Soler

NUM. 2314 — AÑO VIII

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

El Poeta de la Instrucción Pública

Para Julio Burriel.

Creo que era Clemenceau quien se quejaba, hace años, de que en el mundo entero no hubiera un solo orador capaz de hablar á la juventud de las escuelas. «Para hablar á los hombres decía», cada pueblo tiene sus tribunos; para hablar á los adolescentes, no hay uno solo que los tenga.

Estas palabras, ayer verídicas, son hoy completamente injustas. El orador de la adolescencia estudiada, el guía espiritual de las almas juveniles, el poeta de estudiantes, existe ya en París, y es nada menos que Anatole France.

En efecto; desde su regreso de Buenos Aires, el maravilloso artista del «Lys Rouge» no pierde ocasión de tomar la palabra en las fiestas estudiantiles. Y con cuánto lirismo, con cuánto fuego lo hace! Hayendo de la pedantería de los señores catedráticos que presiden distribuciones de premios, huyendo de la vana pompa de los hombres políticos que inauguran institutos, huyendo sobre todo de la timidez de los pedagogos, que creen que á los chicos de las escuelas no se les debe hablar sino de obedecer y de estudiar, el maestro, siempre sincero, les habla de vivir. «Qué digo! Hasta malos consejos les da, ya que la hipocresía cree que es malo aconsejar la osadía y la ambición, el amor y el ensueño, la lucha y la belleza. Sed pantagruélicos»—les dice. Y luego, explicándoles lo que el pantagruelismo significa, agrega:

«Gracias á mi pantagruelismo, ahora ya viejo, tengo aún ilusiones, muchas ilusiones. Quizá no son las de los años juveniles; pero tengo aún bellas ilusiones, y su encanto armonioso flota sin cesar á mi rededor, y me refrescan la frente con el latido de sus alas. Creo en el amor, creo en la belleza, creo en la justicia, creo, á pesar de todo, que en esta tierra el bien triunfará del mal y que los hombres crearán á Dios. Haced como yo. Guardad preciosamente vuestras ilusiones, queridos amigos. De qué os serviría vuestra ciencia si no tuvierais la ilusión fecunda de la verdad, de la belleza, del amor? Soñad! Sin el ensueño no hay ciencia, no hay sabiduría. Soñad! Vuestros sueños no serán vanos. La Humanidad, tarde ó temprano, realiza los sueños de los sabios. Soñad! No temáis la justicia. amad á la verdad.»

Estas palabras, que mis lectores conocen ya, son las que pronunció en Buenos Aires, ante los estudiantes argentinos, hace un año. En París inaugurando la nueva «Maison des Estudiantes», ha vuelto á hablar del mismo modo, expresando con mayor energía aún, su pantagruelismo. «Soñad—ha dicho á sus jóvenes compatriotas—, soñad, vivid, obrad, luchad, y sobre todo, no sedis lo que se llama razonables. No; no sedis prudentes. La prudencia es la más vil de las virtudes. Danton ha dicho: «Andacis, audacia audacia.» Yo os digo: acción y ensueño. Trabajad y sed mejores que vuestros predecesores. Eso es lo que yo os deseo, como vosotros deseáis á vuestros hijos que os superen en valor, en genio, en ciencia. Algunos quieren que seas felices, sin un ideal. Eso es imposible. Lo único grande en la vida es lo desinteresado, lo que está por encima del egoísmo, lo que flota en el infinito: el ensueño.» Los raros periódicos que han publicado estas palabras, nos dicen que los estudiantes las acogieron con entusiasmo. Los estudiantes, es natural. Pero, á los que no son estudiantes, los profesores, los pedagogos, los simples padres de familia?... Estos seguramente estoy de ello, no deben de haberse mostrado igualmente entusiastas. En las democracias actuales, que se creen libres de prejuicios porque han expulsado á Dios de la escuela, existe una religión de lo positivo y de lo práctico, que tiene tantos fanáticos como la otra. No hay institutor «á la moderna», en efecto, que no proclame la inutilidad de lo que no es práctico. Las Humanidades, que no enseñan á fabricar nada; la Metafísica, que no puede aplicarse á ningún oficio; la Historia misma, que no es sino un lindo cuento infantil, no son estímulos de su devoción. Lo que ellos quieren es Geografía y Matemáticas, Ciencias naturales y químicas, y Física, y lenguas vivas. «Hay que for-

mar—dicen—una juventud que pueda luchar en la palestra moderna, que es la de la industria y del comercio.» Pero lo que no van es que, en esa palestra, los que triunfan no son los «positivos» y los «prácticos», sino los sonadores, los idealistas, los imprudentes. En estos mismos días, una enconada nos lo ha probado. Interrogados los inventores de los automóviles y de los aeroplanos, los descubridores de tierras polares, los navegantes famosos, los exploradores felices, todos los que representan el progreso material, en una palabra, sobre el origen de sus vocaciones, casi todos respondieron:

—La lectura de novelas como las de Julio Verne.

La poesía sugestionadora, que crea el ensueño, en efecto; he ahí el gran resort de los que crean grandes obras. Y esa poesía, no es en los discursos á la antigua donde pueden aprenderla los niños. Es en los consejos de hombres como Anatole France. ¡Ah! Si en la época en que yo estaba en la escuela alguien me hubiera hablado cual el divino maestro habla hoy á mis amigos de dieciocho años: «Mi autor favorito—dice—, mi buen Rabelais, es el fundador de una filosofía que se llama el pantagruelismo, y que, á mi ver, es la mejor de las filosofías, porque está basada en los dos polos del alma humana, que son la ciencia y el amor. Oh, vosotros, los que deseáis saber qué os importa Rabelais, pensad que os aconseja amar y estudiar! ¡Oh, estadid, poseed la ciencia! Que cada uno de vosotros tome su justa parte en las vastas comarcas del conocimiento. La ciencia es buena, porque nos enseña á distinguir por medio de la acción lo posible de lo imposible, porque nos instruye respecto de nuestros verdaderos deberes y nos libera de las enfermedades de la ignorancia y del error; porque, en fin, para hablar con el gran Lucrecio, nos enseña á pisotear los vanos terrors y los clamores del avaro Aqueronte. Dedicáos á la ciencia; pero conservad vuestrós ensueños. ¡Oh, no perdáis, al contacto de la dura realidad, el don divino del ensueño!»

Por desgracia, estas palabras, en Francia, aún no son oficiales. El ministro de la Instrucción pública del gobierno actual no debe ni estimarlas ni comprenderlas. No es un ministro poeta... Si lo fuera, es probable que, imitando á sus colegas de la Marina y de la Guerra, que han abierto concursos para premiar canciones marinas y canciones militares destinadas á entretener á los tristes soldados en el exilio, el almirante del Ejército, trataría de buscar para los niños de las escuelas un consejero lírico, como Anatole France.

E. Gómez Carrillo

La herencia de D. Jaime

Los periódicos han hablado mucho estos días del caudal de nuestro simpático excorregidor D. Jaime de Borbón. Afirman que su papá—«Abaco el extranjero!»—por amor á su esposa, habrá dejado casi por puras, y lamentándose los buenos carlistas de la estrechez á que había de verse reducido el Príncipe garzoneador. Exageraban un poco los buenos carlistas; porque si D. Jaime no dispone más que de un castillo, una galería de cuadros, unas joyas y ciertos mil francos de renta, éto ésta no es mucho para un señor cuyos atuendos han dominado á Europa, con esas fincas, esas piedras, esas pinturas y esos dineros, no pasará muy graves apuros el pretendiente.

Claro es que en lo relativo al sueldo tendrá que prescindir de ciertos familiares, y que viajará como un burgués, y que no podrá adquirir más de 50 retacitos para los héroes de la «Causa»; claro es que juntó á Rockefeller y Carnegie no es más que un pobreco; pero el excelente D. Jaime, hombre basteado por la vida, se dejará morir por la ambición?... Esto es lo que se guró estoy de ello, no deben de haberse mostrado igualmente entusiastas. En las democracias actuales, que se creen libres de prejuicios porque han expulsado á Dios de la escuela, existe una religión de lo positivo y de lo práctico, que tiene tantos fanáticos como la otra. No hay institutor «á la moderna», en efecto, que no proclame la inutilidad de lo que no es práctico. Las Humanidades, que no enseñan á fabricar nada; la Metafísica, que no puede aplicarse á ningún oficio; la Historia misma, que no es sino un lindo cuento infantil, no son estímulos de su devoción. Lo que ellos quieren es Geografía y Matemáticas, Ciencias naturales y químicas, y Física, y lenguas vivas. «Hay que for-

mar—dicen—una juventud que pueda luchar en la palestra moderna, que es la de la industria y del comercio.» Pero lo que no van es que, en esa palestra, los que triunfan no son los «positivos» y los «prácticos», sino los sonadores, los idealistas, los imprudentes. En estos mismos días, una enconada nos lo ha probado. Interrogados los inventores de los automóviles y de los aeroplanos, los descubridores de tierras polares, los navegantes famosos, los exploradores felices, todos los que representan el progreso material, en una palabra, sobre el origen de sus vocaciones, casi todos respondieron:

—La lectura de novelas como las de Julio Verne.

La poesía sugestionadora, que crea el ensueño, en efecto; he ahí el gran resort de los que crean grandes obras. Y esa poesía, no es en los discursos á la antigua donde pueden aprenderla los niños. Es en los consejos de hombres como Anatole France. ¡Ah! Si en la época en que yo estaba en la escuela alguien me hubiera hablado cual el divino maestro habla hoy á mis amigos de dieciocho años: «Mi autor favorito—dice—, mi buen Rabelais, es el fundador de una filosofía que se llama el pantagruelismo, y que, á mi ver, es la mejor de las filosofías, porque está basada en los dos polos del alma humana, que son la ciencia y el amor. Oh, vosotros, los que deseáis saber qué os importa Rabelais, pensad que os aconseja amar y estudiar! ¡Oh, estadid, poseed la ciencia! Que cada uno de vosotros tome su justa parte en las vastas comarcas del conocimiento. La ciencia es buena, porque nos enseña á distinguir por medio de la acción lo posible de lo imposible, porque nos instruye respecto de nuestros verdaderos deberes y nos libera de las enfermedades de la ignorancia y del error; porque, en fin, para hablar con el gran Lucrecio, nos enseña á pisotear los vanos terrors y los clamores del avaro Aqueronte. Dedicáos á la ciencia; pero conservad vuestrós ensueños. ¡Oh, no perdáis, al contacto de la dura realidad, el don divino del ensueño!»

Por desgracia, estas palabras, en Francia, aún no son oficiales. El ministro de la Instrucción pública del gobierno actual no debe ni estimarlas ni comprenderlas. No es un ministro poeta... Si lo fuera, es probable que, imitando á sus colegas de la Marina y de la Guerra, que han abierto concursos para premiar canciones marinas y canciones militares destinadas á entretener á los tristes soldados en el exilio, el almirante del Ejército, trataría de buscar para los niños de las escuelas un consejero lírico, como Anatole France.

E. Gómez Carrillo

La herencia de D. Jaime

Los periódicos han hablado mucho estos días del caudal de nuestro simpático excorregidor D. Jaime de Borbón. Afirman que su papá—«Abaco el extranjero!»—por amor á su esposa, habrá dejado casi por puras, y lamentándose los buenos carlistas de la estrechez á que había de verse reducido el Príncipe garzoneador. Exageraban un poco los buenos carlistas; porque si D. Jaime no dispone más que de un castillo, una galería de cuadros, unas joyas y ciertos mil francos de renta, ésto ésta no es mucho para un señor cuyos atuendos han dominado á Europa, con esas fincas, esas piedras, esas pinturas y esos dineros, no pasará muy graves apuros el pretendiente.

Claro es que en lo relativo al sueldo tendrá que prescindir de ciertos familiares, y que viajará como un burgués, y que no podrá adquirir más de 50 retacitos para los héroes de la «Causa»; claro es que juntó á Rockefeller y Carnegie no es más que un pobreco; pero el excelente D. Jaime, hombre basteado por la vida, se dejará morir por la ambición?... Esto es lo que se guró estoy de ello, no deben de haberse mostrado igualmente entusiastas. En las democracias actuales, que se creen libres de prejuicios porque han expulsado á Dios de la escuela, existe una religión de lo positivo y de lo práctico, que tiene tantos fanáticos como la otra. No hay institutor «á la moderna», en efecto, que no proclame la inutilidad de lo que no es práctico. Las Humanidades, que no enseñan á fabricar nada;

la Metafísica, que no puede aplicarse á ningún oficio; la Historia misma, que no es sino un lindo cuento infantil, no son estímulos de su devoción. Lo que ellos quieren es Geografía y Matemáticas, Ciencias naturales y químicas, y Física, y lenguas vivas. «Hay que for-

mar—dicen—una juventud que pueda luchar en la palestra moderna, que es la de la industria y del comercio.» Pero lo que no van es que, en esa palestra,

fairá á quien conocemos por Vázquez Mella.

En Frohsdorff hay muchas cosas que encaminarán al Príncipe por los senderos de la filosofía, y que le harán pensar en la inanidad de las grandezas y en la vivacidad de las ambiciones, y en la inutilidad de los orgullos. Los cuadros de D. Jaime fueron de los Borbones franceses; de aquél Rey Sol que recibió sobre un desafado perico á los embajadores de aquél Rey-closca que sólo pensó en adornar la testuz de sus vasallos... Entre sus alhajas hay un collar que cinchó al cuello de María Antonieta, y entre sus muebles hay

dos años hace, con un buñuelo llama-

do Fernando Segard.

La pobre mujer ha llevado dos años

de incansable martirio. Su amante ba-

rroche impenitente, además de sacarla

todo el dinero que entraba en su bolí-

llo, la golpeaba con la mayor brutal-

idad. Varias veces le prodijo conta-

siones y heridas. Los vecinos translu-

cian algo de ello, y en algunas ocasio-

nones intentaron denunciar el caso de es-

ta mujer martirizada; pero siempre tra-

vieron que desistir de su propósito por

la seguridad de que la víctima negaría

los hechos.

Hace dos días Fernando llevó á su

querida á una taberna de la calle de

Antry-le-Boucher, y allí la pidió al

gabinete francés que acababa de co-

brar.

La pobre mujer necesitaba inmen-

temente hacer algunas compras, y se

excusó de entregárselas todo la cantida-

dade.

Fernando, al ser denunciado, no negó

los hechos.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

que, desde hace dos años, era objeto.

Fernando, al ser denunciado, no negó

los hechos.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

que, desde hace dos años, era objeto.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

que, desde hace dos años, era objeto.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

que, desde hace dos años, era objeto.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

que, desde hace dos años, era objeto.

—Es mi mujer—dijo sencillamente

—y tengo la obligación de corregirla.

Pero la policía no tuvo de esta opini-

ón y se presentó en la Comisaría

para denunciar los malos tratos de

2
hiben que en este mismo lugar, el tesoro de Arte y riqueza conservado en sus palacios, durante siglos.

Ya veis cuán sinceramente declaramos que la Exposición no es obra nuestra; é imaginad como lamentaríamos lo opuesto de nuestra labor si en nosotros no alertara la convicción de que estos certámenes, para ser fecundos, deben nacer, sin vanidad para nadie y con gloria para todos, de un ideal y de un esfuerzo colectivo.

Por casualidad venturosa coincide nuestro Concurso con la inauguración de las líneas directas y regulares de Marsella y Argel, precursoras de los viajes rápidos al continente que permitirán, por Valencia y el servicio eléctrico en proyecto hasta Madrid, llegar desde Palma á la Corte en catorce horas, tendiendo á la vez un nuevo lazo de simpatía y comunidad de intereses entre las Baleares, Valencia y Barcelona, "ancho antiguo" de nuestra Cámara colmada hoy en lo justo por la escritura firmada hace poco entre el señor Ministro y la empresa de capitales mallorquines *"La Isleta Marítima"* que debe tener aquí, en especial sus directores, una misión de gratitud.

Estas nuevas comunicaciones, de mucho mayor interés público que nuestro Certamen, han de ser señaladas juntas con el cable directo Palma-Barcelona, como esfuerzo supremo de una generación.

Con nosotros tenemos aquí á los impulsores de Mallorca y á los directores de la ciudad, cuya juventud y cuyo prestigio son una esperanza.

En pleno proyecto el F. C. Palma-Sóller espera la realización del trámite administrativo que da entrada en el plan de los de orden secundario del Estado y lo convierte, con el dragado previo de aquel puerto, en punto de enlace de la línea más corta al continente, en estudio el trayecto férreo á Santanyí, por Lluchmayor, se aborda, al mismo tiempo, en la ciudad el magnífico problema de su engrandecimiento y el de tráfico y canalización de aguas abundantes mientras se termina el Ensanche y se derriba las murallas.

No hemos de cansar más vuestra atención.

Terminamos. Pero antes permitidnos imaginar que el humilde ensayo de paso Sagrera que, interinamente urbaniza los alrededores de la Exposición, se extienda, en un porvenir próximo, desde el Molinar á Puerto Pi, y constituya, con el pequeño certamen que inauguramos hoy, el punto de partida del engrandecimiento de nuestro país, cuya mezquindad actual es evidente para acoger á sus buques blancos, rápidos y confortables, portadores marítimos de la gran ola del turismo europeo.

La Semana Deportiva

Tirada de Pichón

Puede decirse que la tirada de pichón organizada por la Sociedad «La Veda» que tuvo lugar en el día de ayer, fue la más animada de la temporada.

Deseamos que la hora señalada para empezar la tirada empezarán á llegar al campo de «Corp. Marí», coches y automóviles que conducían a elegantes damas que con su presencia animaban la fiesta de «Sport».

La tribuna estaba completamente llena por lo más selecto de la sociedad palmeana, que nos brindó una tarde de cinco pájaros excluyendo dos certámenes.

En esta «poule» tomaron parte don Mariano Truyols, D. Juan Serrera, el Vizconde de Conserrans, D. Pedro Morell, D. Manuel Salas, D. Sebastián Rossell, D. Guillermo España, D. Manuel Maure, D. Juan Delgado, D. José Luis Castells, D. Francisco Truyols, D. Vicente Ferrer de San Jordi, don Pedro Díez, D. Gabriel Tacon, D. Antonio Miser, D. Honorato Font, D. Fausto Gual, D. Francisco de Jándenes, don Bernardo Coll, D. Antonio Socías, don Rafael Blanes, D. Guillermo Díez, D. Gabriel Villalonga Aguirre, D. José Sampol, D. Sebastián Sard.

Esta tirada fué en extremo interesante. Al final quedaron los Sres. D. Sebastián Sard, D. Juan Delgado y D. Antonio Moner.

La lucha entre los citados señores fue refidísima. Ganó el primer premio D. Juan Delgado que consistió en una pistola y D. Antonio Moner una navaja.

Los vencedores fueron muy felicitados.

Acto seguido se puso en marcha la segunda tirada excluyendo un cero.

En esta tomó parte D. José Sampol, D. Rafael Blanes, D. Juan Serrera, D. Gabriel Villalonga, el Vizconde de Conserrans, D. Pedro Morell, D. Manuel Salas, D. Manuel Maure, D. Juan Delgado, D. José Luis Castells, D. Antonio Moner, D. Honorato Font, D. Fausto Gual, D. Bernardo Coll, D. Francisco de Jándenes y D. Joaquín Gual de Torrella.

Resultaron empadados sin haber hecho ningún cero D. Gabriel Villalonga y D. Manuel Salas.

Los premios destinados para los vencedores fueron adjudicados á la suerte. El primero que consistió en una carabina de salón de 9 milímetros.

El segundo consistió en otra carabina de 6 milímetros y lo obtuvo D. Manuel Salas.

Una vez que hubo terminada la fiesta deportiva, la gente joven dedicó su placer favorito, cual es el baile de valses y rigodones.

La animación duró hasta las nueve.

La banda del Hospicio tocó las más escogidas piezas de su repertorio.

Concurso de Natación

Ayer tarde, sobre las 6, tuvo lugar en la explanada que hay frente al edificio de la Exposición el festejo organizado por «La Unión Industrial».

El festejo fué como es sabido un concurso de natación y cañadas.

Dicho espectáculo fué presenciado por numerosos público.

Se inscribieron 20 jóvenes.

De estos solo 4 consiguieron tocar el gallardete.

Los jóvenes que lo consiguieron fueron Bartolomé Roca que lo tocó 2 veces, Rafael Abraham, Ángel Villalonga y Sebastián Castelló, recibiendo como premio una peseta por cada vez que alcanzaron el gallardete.

En el citado concurso se celebraron tres carreras.

«Primera carrera (para hombres)» con tres premios 1º. 15 id. y 3º. 10 id.

Llegaron á la meta por el siguiente orden:

Juan Danti, Jaime Bosch y Rafael Abraham.

Silvano Oliver, Ángel Villalonga y Miguel Abraham.

«Tercera carrera (para niños)» con premios de 10, 5 y 3 pts. que fueron ganados respectivamente por los siguientes corredores:

Manuel Martínez, Juan Danti, Jaime Bosch y Rafael Abraham.

«Segunda carrera (para jóvenes)» con premios de 15, 10 y 5 pts. que fueron ganados respectivamente por los siguientes corredores:

Manuel Martínez, Juan Danti, Jaime Bosch y Rafael Abraham.

«Tercera carrera (para niñas)» con premios de 10, 5 y 3 pts. que las ganaron Gobriel Oliver, Mateo Mell y Francisco Ferrer.

Dirigió el concurso el Presidente de la Unión Industrial Sr. Casasnovas.

La «Rondalla Valenciana»

Con una hora de retraso, se celebró anoche este número en la Plaza de Toros, ante regular concurrencia.

La plaza estaba convenientemente iluminada, y el espectáculo se dió sobre un tablado en cuyo fondo se alzaba una barraca valenciana.

A decir verdad la «Rondalla valenciana» no dejó completamente satisfecho al público. Nos pareció el número bastante fino para llenar toda una velada; y si á esto se añade lo difícil que resulta á todo público adaptarse al ambiente que es necesario para que se comprendan mejor los bailes típicos regionales, comprenderse que el público, ya amoldado por el gran retraso con que comenzó la función—por causas segun sabemos agudas á la voluntad de la empresa—diese muestras de cansancio.

Y sin embargo, reconocemos que hay en la «Rondalla» buenos bailadores, un excelente cantador de jota aragonesa, y otros componentes, cuyo mérito no ha podido apreciarse bien en su noche de presentación.

Creemos que, dadas las gustos de nuestro público, y descargado el programa de la repetición de algunos números, la «Rondalla» ya sola, ó formando parte de otro festejo de más empuje habría tenido mayor aceptación.

El público, no obstante, aplaudió fuertemente las jotas cantadas en varios estilos por Benito Alvarez, algunos bailes y á los dulzaineros.

Fiesta automovilista

Esta tarde á las seis se celebrará el festival automovilista en el paseo del Born y plaza de la Lonja, con carrera de obstáculos en este último si-

tico.

A juzgar por el número de automóviles que en el festival tomarán parte, el espectáculo promete resultar animadísimo.

Se han inscrito para tomar parte en el festival D. Bartolomé Cabrer, que presenta dos coches de su propiedad; don Juan Pieras, D. José Fuster, don Gregorio Fuster, don Jaime Quetglas, D. Juan Palmer, D. José Despuig, marqués de Vivot, D. Manuel Salas, don Guillermo Díez, don Nicolás Alemany, D. Jaime Arrom, don Domingo Casasnovas, D. Rafael Blanes, D. Enrique Puig, D. Rafael Palmer, D. Juan Sáez, D. Enrique Cervera, D. José Canet, D. José Carbonell, D. Gaspar Moner, conde de Ayamans y D. Enrique Galiano.

Sabemos que hay muchos más inscritos cuyos nombres publicaremos mañana.

Regatas á vela y remo

El Real Club de Regatas ha empeñado ya el reparto á los socios y autoridades de las invitaciones para presentar desde la tribuna del muelle las regatas del día 29.

Los señores socios que por dificultades inevitables de última hora no hayan recibido invitación pueden recogerla en el Club.

Los vencedores fueron muy felicitados.

En la Comandancia de Marina se ha fijado un anuncio prohibiendo que el día de las regatas se estorbe la linea del recorrido ni se mezclen en el curso de las regatas embarcaciones agenas á las mismas.

Romería de San Marcial

Entre los varios festejos con que se solemnizará la fiesta de San Marcial, revestirán excepcional importancia las carreras, que tendrán lugar á las tres de la tarde en punto.

Para las carreras de hombres se han señalado tres premios: el primero de 20 pesetas, el segundo de 10 pesetas y 2 pollos para el que llegue en tercer lugar. Habrá premios especiales para los hombres de la localidad.

En la plaza de la Rectoría, tocará escogidas piezas una banda de música, y allí mismo serán recibidos los ciclistas que vengan desde Palma.

Sabemos que, además del magnífico premio con que se contaba para la bicicleta mejor adornada, se han adquirido dos objetos de arte más, para segundo y tercer premio.

Los premios serán adjudicados por un tribunal de señoritas, que se constituirá, en el punto de llegada.

En la parroquia-santuario, la víspera del Santo habrá, al atardecer, solemnes Completas que presidirá el M. I. Dr. don Antonio María Alcover, Canónigo Magistral y Vicario General.

El día de San Marcial habrá misas cada media hora empezando á las cuatro de la madrugada.

La Misa Mayor será á las 9 1/2, oficiando el M. I. Sr. D. Mateo Rotger, Canónigo.

El panegírico está á cargo del M. I. Dr. D. Miguel Costa y Llobosa, Canónigo.

Función de gala

La función de gala que se celebrará esta noche en el Teatro Lírico promete ser un éxito dado el interés que hay para oír al joven tenor y soldado de Melilla, Hipólito Lázaro.

Las localidades estarán todas ocupadas por lo más distinguido de Palma.

Mañana á las 11, se celebrará en este teatro una matinée, cantándose la hermosa ópera de Verdi *Rigoletto*, con la que se despedirá de nuestro público el joven y aplaudido tenor Hipólito Lázaro.

Dicho artista embarcará el miércoles para Barcelona, en donde deberá incorporarse á filas el mismo jueves.

Dicho matiné tendrá además un aliante que será muy del agrado de nuestro público.

La empresa ha invitado al «Orfeón Mallorquí», para que contara en dicha función el hermoso «Himno» compuesto por el maestro Sr. Gelabert, letra del Sr. Blanes.

El Orfeón ha accedido galantemente á la invitación de la Empresa, y las secciones de señoritas, niños y caballeros, con acompañamiento de banda, ejecutarán después del cuarto acto de *Rigoletto*, el hermoso «Himno» de la Exposición Balear.

Mañana á las 11, se celebrará en este teatro una matinée, cantándose la hermosa ópera de Verdi *Rigoletto*.

Este celebró una conferencia con el Ministro en el curso de la cual expuso la conveniencia de que se estableciese en Mallorca una Granja Modelo, para cuya instalación solicitó una subvención del Ministerio.

El Sr. Calbetón atendió la solicitud del Sr. Amer, manifestándose que no olvidaría este proyecto.

Parécenos excelente la idea, que indudablemente reportaría grandes beneficios para el perfeccionamiento de nuestra agricultura.

Notas del Puerto

sivamente al Ministro de Fomento y deseándole una grata estancia en Mallorca.

A bordo del vapor «Miramar», en el que embarcó anteanoche el Sr. Calbetón de regreso á Madrid, regañábale el jefe de los liberales don Bernardo Amer.

Este celebró una conferencia con el Ministro en el curso de la cual expuso

la conveniencia de que se estableciese en Mallorca una Granja Modelo, para cuya instalación solicitó una subvención del Ministerio.

El Sr. Calbetón atendió la solicitud del Sr. Amer, manifestándose que no olvidaría este proyecto.

Parécenos excelente la idea, que indudablemente reportaría grandes beneficios para el perfeccionamiento de nuestra agricultura.

Notas del Puerto

sivamente al Ministro de Fomento y deseándole una grata estancia en Mallorca.

A bordo del vapor «Miramar», en el que embarcó anteanoche el Sr. Calbetón de regreso á Madrid llegó á las siete y media el vapor correo «Cataluña» comiendo la correspondencia, carga y pasajeros.

Procedente de Barcelona llegó hoy á las ocho el vapor correo «Baleares» conduciendo la correspondencia, carga y pasajeros.

De Barcelona el pailebot «Los Amigos» con lastre.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las siete de la mañana el vapor correo «Miramar», importando la correspondencia, carga y pasaje.

Hoy el medio día debe haber salido para

Alicante é Ibiza el vapor correo «Unión», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Para Cabrera saldrá esta mañana el vaporito del mismo nombre conduciendo la carga y pasaje.

Son numerosos los encargos que se hacen en la oficina de la Exposición, para que se reserven sillas de la tribuna del Pabellón de Industrias, frente al paseo de Sagrera, donde se celebrará el festival automovilista, la gran cabalgata alegórica y las carreras á pié.

Son numerosos los encargos que se hacen en la oficina de la Exposición, para que se reserven sillas de la tribuna del Pabellón de Industrias, frente al paseo de Sagrera, donde se celebrará el festival automovilista, la gran cabalgata alegórica y las carreras á pié.

Aviación

Anoche el Sr. Birazal recibió un telegrama del aviador Mamet, anunciándole que llegaría á Palma el martes á las seis de la mañana.

Efectivamente, esta mañana, á bordo del vapor «Balear» ha llegado de Barcelona, procedente de París, el célebre aviador.

Le acompañan en su viaje á Palma su esposa y un hermano del aviador.

Mr. Mamet ha traído consigo el monoplano Bleriot, en el que ha de hacer las pruebas en el Hipódromo de Son Macià.

El motor y parte del monoplano ha sido transportado esta mañana al Hipódromo, en donde hoy se montará el aparato.

La conducción del monoplano ha llamado la atención de muchísimas personas.

Reina el mayor interés por presenciar este emocionante espectáculo.

Esta tarde á las cuatro

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Los republicanos

Madrid 27 (10'40)

(Recibido con retraso)

Excursión á Bilbao

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de que ayer por la mañana llegó un tren especial que conducía unos 700 republicanos procedentes de Santander.

En la estación fueron recibidos por el jefe del partido republicano de Bilbao y por los comités de todos los pueblos.

El andén estaba completamente atestado.

El entrar el tren en agujas fué saludado con una nutrida salva de aplausos y vivas á la república.

Una banda de música interpretó la Marsellesa.

Un banquete

Los republicanos de Bilbao obsequiaron con un banquete á sus correligionarios de Santander.

Durante el banquete reinó el mayor entusiasmo.

No hubo brindis, pero se acordó telegramas á los diputados del partido rangoles que durante el presente verano nombran una comisión para que vaya á dar un mitin de propaganda.

De regreso

Por la tarde emprendieron los expedicionarios el regreso.

La despedida que se les tributó fué en extremo entusiasta.

Los vivas y los aplausos se repetían sin cesar.

No hubo que lamentar el menor incidente.

Las autoridades tomaron toda clase de precauciones.

Republicanos y conservadores.

Se reciben nuevos detalles de la excursión de los republicanos á Bilbao.

El tren que conducía á los radicales á Santander cruzó en Santa Agueda con el tren en que regresaban los conservadores de Carranza que habían ido para oír al discurso que allí ha pronunciado el jefe del partido conservador Sr. Maura.

Los republicanos y conservadores insultándose promoviendo un escándolo que desde los primeros momentos alcanzó grandes proporciones.

El choque

De los insultos pasaron á las obras y unos y otros arremetieron con palos siendo preciso que acudiera la guardia civil.

A pesar de los esfuerzos que realizaba la benemérita para dominar el conflicto no lo consiguió.

Batalla campal

Varios manifestantes de uno y otro bando sacaron revólveres y hicieron buen número de disparos siendo preciso que la policía y la guardia civil diese los tres toques de atención y después una carga para restablecer el orden.

Heridos

Disueltos los grupos y restablecida la tranquilidad fueron recogidos varios heridos, algunos de los cuales están graves.

Entre estos figura un policía y un cabo de la guardia civil.

Carlistas y republicanos

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un nuevo despacho el cual dice que han ocurrido otras colisiones entre republicanos y carlistas, las cuales han revestido suma gravedad.

Un muerto

La colisión tuvo lugar frente al círculo Vasco.

Desde los primeros momentos temióse que se desarrollaran gravísimos sucesos, por estar los ánimos en extremo excitados.

De resultados del choque entre carlistas y republicanos se tiene que lamentar la muerte de un republicano.

Hay además varios heridos republicanos y carlistas.

También han tenido que ser curados en la Casa de Socorro y después fueron conducidos al Hospital.

Madrid 28 (2'40 m.)

De política

Conferencia

Ayer por la tarde antes de la sesión del Congreso celebraron una extensa conferencia con el presidente de la Cámara Popular los ministros Sres. García Prieto y Burell.

Dice que tal entrevista tuvo por objeto tratar de la interpelación que se propone exponer el Sr. Soriano.

Este estaba adornado con plantas

Los católicos

Los católicos que pertenecen á la Asociación del Sagrado Corazón han dirigido una protesta al gobierno por la campaña anticlerical que está haciendo.

Las damas de Sevilla

El gobernador civil de Sevilla, comunica al Sr. Canalejas que las damas de aquella población se reunieron y acordaron remitir un mensaje al presidente del Consejo, pidiendo que sean derogadas las R. O. últimamente publicadas que atentan contra la religión del estado.

Una contestación

Hay verdadero deseo por conocer la contestación que el gobierno dará el mensaje que los prelados le dirijeron.

Dicha contestación

En la Comisión de actas del Senado tuvo lugar ayer una amplia discusión acerca de la cual había de ser el acta que había de discutirse primero.

Después de amplia y vivida discusión acordóse que el acta de Valladolid fuese la primera que se discutiese.

En la sesión de hoy del Senado tendrá lugar la discusión de dicha acta.

Los círculos políticos

Tanto los círculos políticos como el Salón de conferencias del Congreso estuvieron ayer en extremo desanimados.

Los pocos que en dichos centros habían comentado la importancia que alcanzaría el debate que plantea el señor Soriano.

Generales

Madrid 27 (10'40 m.)

(Recibido con retraso)

Riña

Telegramas recibidos del gobernador civil de Alicante coinciden en un todo con los que han recibido los periódicos referentes á la riña ocurrida entre vecinos de aquella población.

Los contendientes ascendían á 14. De estos resultaron cuatro heridos de gravedad y diez contusos.

Se han practicado varias detenciones.

Toros.—Uno que debuta

En la plaza de Toros de Valencia debutó ayer el joven Navarro.

Al salir el primertoro fué cogido por el bicho y le pegó una cornada en la nalga derecha produciéndole una herida de tres centímetros de extensión y tres de profundidad.

En la enfermería de la plaza de toros se le practicó la primera cura y luego con grandes precauciones fué trasladado en una camilla al Hospital.

Un banquete

Ayer tuvo lugar en el Regio Alcázar un banquete en honor del presidente de la república Argentina Sr. Saez Peña.

El banquete tuvo lugar en el comedor de gala y fué de 70 cubiertos.

A más de las personas de la familia real sentaronse á la mesa el presidente del consejo señor Canalejas, el ministro de Estado señor García Prieto, el ministro de la Argentina y los Grandes de España de servicio.

Heridos

No hubo brindis.

La banda de Alabarderos tocó durante el banquete las piezas más elegidas de su repertorio.

La cruz de Carlos III

El rey ha concedido la gran cruz de Carlos III al Sr. Saez Peña.

Dicha condecoración se le fué concedida antes del banquete.

El monarca le regaló las insignias, la placa es brillante.

El señor Saez Peña mostróse agraciadoísimo de las atenciones que recibió por parte de nuestro soberano.

El general Aldave

En los círculos militares se asegura ayer que el general gobernador de Ceuta señor Aldave volverá muy pronto á aquella plaza para encargarse nuevamente de su mando.

Dicha noticia se hizo pública después de una conferencia que celebró por la mañana el general Aldave con el ministro de la guerra Sr. Aznar.

Madrid 28 (á las 2'40.)

En el ministerio de Estado

Ayer por la noche tuvo lugar en el ministerio de Estado un banquete en honor del Sr. Saez Peña.

El salón llamado de embajadores se convirtió en expléndido comedor.

Este estaba adornado con plantas

y flores, y con las banderas de ambos países entrelazadas.

Presidió el banquete el jefe del Gobierno Sr. Canalejas y asistieron los ministros, los Presidentes de Cámaras, Directores Generales, las autoridades de Madrid, altos funcionarios palatinos, y el ministro de la República Argentina.

Dos Bandas militares amenizaron el acto.

Recepción oficial

Después del banquete celebróse la recepción oficial.

Esta resultó en extremo brillantísima.

Entre los que acudieron para saludar al Sr. Saez y Peña figuraban los señores Blasco Ibáñez, Soriano y Nougués.

A verenear

En la tarde se entregó á los obispos.

Discusión

En la Comisión de actas del Senado tuvo lugar ayer una amplia discusión acerca de la cual había de ser el acta que había de discutirse primero.

Después de amplia y vivida discusión acordóse que el acta de Valladolid fuese la primera que se discutiese.

En la sesión de hoy del Senado tendrá lugar la discusión de dicha acta.

El anarquismo en Buenos Aires

La primera noticia

A primeras horas de la tarde empezó á circular la noticia de que en un teatro de Buenos Aires se había cometido un atentado anarquista, el cual había producido numerosas víctimas.

En el Ministerio de Estado

En el ministerio de Estado donde fueron los periodistas para informar de que si se habían recibido despachos de Buenos Aires se les facilitó las siguientes noticias:

Durante la representación que se estaba celebrando en el teatro de Colón explotó una bomba, la cual produjo numerosas víctimas.

Ni entre los muertos ni heridos hay ningún español.

Más detalles

El individuo que arrojó la bomba estaba en el paraíso y desde allí la arrojó al patio de butacas.

El ruido de la detonación fué enorme.

No hay que decir la confusión que se produjo.

El teatro estaba completamente lleno y fué una verdadera casualidad que no ocurriera numerosas desgracias al salir, pues si hablara claro esto no sucedería.

Canalejas

Al señor Soriano le contestará el presidente del consejo.

Ignórase las explicaciones que dará el Sr. Canalejas.

La cuestión religiosa

Los respublicanos y socialistas

Ayer á las primeras horas de la noche reuníronse los comités del partido republicano y socialista para estudiar los medios que habían de emplear para pedir al gobierno la libertad de cultos.

Heridos

Desde los primeros momentos en que se celebró la reunión se acordó publicar una alocución al pueblo invitándolo á la manifestación que se celebrará el próximo domingo para pedir la libertad de cultos.

También acordaron los reunidos telegañas á todas las provincias para que en el mismo día se celebre manifestaciones en este sentido.

Manifestación católica

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de que á las ocho noche dirigíronse en el Gobierno civil unos mil católicos vitoreando á España católica y al Papa y cantaron el Himno de San Ignacio.

Al Arsenal

Del Gobierno civil dirigíronse los manifestantes al Arsenal.

La actitud de los grupos no era nada tranquillizadora.

En su mayoría iban armados de gruesos garrotines.

Interviene la benemérita

Al lugar de los manifestantes próximos al arsenal les salió al encuentro fuerzas de la benemérita.

La guardia civil después de dar los toques de atención dio una carga, resultando numerosos heridos y contusos.

Excitación

Los ánimos están en extremo agitados.

Fuerzas de policía y la guardia civil patrullan las calles en prevención de que pueda alterarse el orden.

Espléndido local

(PLANTA BAJA)

A propósito para oficinas ó almacén. Se alquila. Dimensiones: 10'600 mts. largo por igual anchura; total 110'00 mts. cuadrados. Elevación techo: 7'50 mts. Luz lateral y central. Dependencias auxiliares. Sitio céntrico. Informes: Centro de Arquitectos, plaza Santa Engracia—10.

FÁBRICA DE CEMENTO

Instalación completa. Se alquila. Informes, Calle de Luján, número 17, entre lo Palma.

Pide Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen Rehúrese toda imitación.

Este estaba adornado con plantas

</div

